

# ЛОМОНОСОВЕЦ

## УНИВЕРСИТЕТ ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

на замещение должностей профессорско-преподавательского состава:

- старшего преподавателя кафедры географии;
- старшего преподавателя кафедры естественно-математических дисциплин (г. Корьяжма);
- преподавателя кафедры физического воспитания - 2 века;
- старшего преподавателя кафедры физики;
- доцента кафедры русского языка;
- старшего преподавателя кафедры всеобщей истории;
- преподавателя кафедры гуманитарных дисциплин;
- старшего преподавателя кафедры немецкого языка;
- доцента кафедры ботаники;
- доцента кафедры зоологии;
- доцента кафедры всеобщей истории;
- доцента кафедры информатики и вычислительной техники;
- доцента кафедры литературы;
- зав. кафедрой педагогики методики начального обучения;
- доцента кафедры математического анализа и геометрии;
- профессора кафедры географии - 2 чел.;
- старшего преподавателя кафедры медико-биологических дисциплин;
- старшего преподавателя кафедры химико-географических дисциплин (г. Корьяжма);
- преподавателя кафедры спортивных дисциплин;
- профессора кафедры отечественной литературы, доктора исторических наук.

Документы принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления в каб. № 6 1-го учебного корпуса. ел. 44-20-56.

Ректорат.

## Поздравляем

с присвоением ученого звания доцента:

- ДИДКОВСКУЮ Наталью Васильевну (каф. математического анализа и геометрии);
- СТАРОСТИНУ Елену Николаевну (каф. педагогики и методики начального обучения).

Ректорат.

ИЗДАЕТСЯ С 26 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА



№ 4

9 ФЕВРАЛЯ 1995 г.

ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ

ОФИЦИАЛЬНО

## Об упорядочении пользования услугами междугородной телефонной станции

Проведенный анализ оказанных услуг университету междугородной городской телефонной станцией (МГТС) в октябре и ноябре месяце 1994 года показал, что факультетами, кафедрами и другими структурными подразделениями университета ведется активный обмен информацией, в основном, между городами как Архангельской области, так и Российской Федерации, и СНГ.

При этом имеются случаи проведения частных переговоров без надлежащего учета и соответствующей оплаты. Заведенный ранее журнал регистрации междугородных переговоров ведется не регулярно и в не полном объеме, что приводит к дополнительным неоправданным расходам.

С целью упорядочения пользования услугами МГТС

### ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Первому проректору по учебной работе совместно с проректором по научной работе определить список номеров телефонов, имеющих

возможность выхода на МГТС. Остальные телефонные номера по отдельной заявке от указанных услуг отключить.

2. Ответственность за пользование услугами МГТС определить:

- в службах и отделах - соответствующий начальник службы, отдела;

- в общежитиях - комендант общежития.

3. У каждого телефона с доступом на МГТС завести журнал записей междугородных переговоров по форме:

1. Дата.
2. Время начала переговоров.
3. Фамилия, имя, отчество заказывающего.
4. Город (населенный пункт с указанием области, края, региона), в котором находится корреспондент. Номер телефонного корреспондента.
5. Роспись заказывающего переговоры.

4. Приказ довести до всех сотрудников университета.

## РЕГИОНАЛЬНЫЙ ЦЕНТР ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И РАЗРЕШЕНИЯ КОНФЛИКТОВ ПРИГЛАШАЕТ:

преподавателей, сотрудников и студентов Поморского университета для получения бесплатных индивидуальных консультаций и оказания других видов услуг.

В Центре Вам помогут найти выход из сложных конфликтных ситуаций, проведут тестирование, диагностику, снимут напряжение. Вы можете получить индивидуальные консультации по практической психологии, конфликтологии, по своим личным проблемам, учебе, семейным делам и др.

Прием ведут высококвалифицированные специалисты:

- с. н. с. Бурсина Виктория Юрьевна - понедельник, вторник с 10 - 12 час.; среда, четверг с 14 - 16 час.;

к. п. н., с. н. с. Ляпунова Ольга Евгеньевна - понедельник, среда с 14 - 16

час., пятница с 13 - 15 час.;

- к. п. н., с. н. с. Постникова Маргарита Игоревна - пятница с 14 - 16 час.;

- н. с. Игнатов Евгений Александрович - четверг с 10 - 12 час., пятница с 14 - 16 час.;

- психотерапевт Мустафин Айрат Равильевич - вторник с 15 - 18 час.

Адрес Центра: пр. Ломоносова, д. 2, каб. 208 (2-й этаж). Записаться на прием или консультацию можно с 9 до 16 часов каждый день, кроме субботы и воскресенья.

Примечание: услуги оказываются бесплатно только работникам и студентам Поморского университета. Для других желающих получить консультацию в Центре - услуги платные.

Сегодняшняя газета хоть и выходит под номером "4", все же для читателей университета в этом году первая. Поэтому в ней есть материалы, пролежавшие "под сукном" почти весь январь. Тем не менее, редакция их публикует ввиду несомненной информативности.

## Рождество встречали по-семейному

Студенты Северодвинского гуманитарного института в конце декабря отмечали светлый праздник Рождества Христова, праздник света, любви и гармонии. В связи с этим событием в институте состоялся рождественский вечер, инициатором которого были преподаватели иностранных языков Л. В. Чалова, Е. И. Журавлева и молодые преподаватели - выпускники университета М. П. Козина и С. А. Подшивалова.

В этот вечер прозвучали рассказ о том, как отмечают Рождество в Западной Европе, и стихи о Рождестве, на столах горели свечи. Звучала красивая музыка, а студенты говорили исключительно на английском и немецком языках - инсценировали отрывки из произведений западно-европейских авторов, а также историю рождения Иисуса Христа. Праздник состоялся.

**Е. ЖУРАВЛЕВА,**  
преподаватель  
немецкого языка СГИ.

Ломоносовский фонд, комитет по охране окружающей среды и природных ресурсов, экологический фонд объявили о проведении конкурса имени М. В. Ломоносова научно-исследовательских и внедренческих работ по проблемам окружающей среды Архангельской области, целью которого является принятие эффективных мер по предотвращению загрязнения природной среды и по повышению качества жизни местного населения.

## Конкурс им М. В. Ломоносова

На конкурс уже поступило девять работ. Две посвящены проблеме очистки питьевых и сточных вод. В них представлены новые элементы процесса очистки. Например, использование акустических волн, а также ионизации с озонированием. Четыре работы посвящены лесопользованию и защите лесов. Рассматривается система ведения лесного хозяйства на зонально-типологической основе, потенциала неистощимого лесопользования, распространения притундровых лесов защитного значения.

Представлена интересная разработка по оценке состояния донных экосистем восточной части Баренцева моря в районе предполагаемой добычи и транспортировки нефти.

Сотрудник ЦНИИМФ представил проект универсального двигателя - машины, преобразующей любую форму энергии в механическую.

Проектом создания различных видов легкой техники на базе шестиколесного вездехода "Тайбола" уже заинтересовались сотрудники комитета по охране окружающей среды и природных ресурсов.

Конкурс продолжался до 1 февраля, а победители будут объявлены в день памяти М. В. Ломоносова 5 апреля 1995 года и награждены дипломами и премиями от одного до четырех миллионов рублей.

**В. СКОВОРОДКИН.**

## ЖЕЛАЕТЕ СТАЖИРОВКУ ЗА ГРАНИЦЕЙ

14 января университет посетил Ханну Виранто - руководитель программ по обмену студентами, учеными, бизнесменами, администраторами при Совете министров стран Северного Калотта. В состав Калотта входят Дания, Норвегия, Швеция, Финляндия, Исландия. Ханну Виранто сообщил, что для Архангельской, Мурманской областей, Карелии, стран Балтии выделено финансирование для 500 участников. Финансирование является полным и включает оплату проезда, проживание, питание, обучение. Длительность стажировки от 1 до 6 месяцев.

Стажировка возможна в двух формах. Первая - по индивидуальному плану по договоренности с принимающей стороной. Вторая - участие в работе действующих международных курсов, например, летние курсы в университете Осло, семестровый курс в центре Арктических Учеб (Рованиemi, Финляндия).

## Памяти академика В. В. Виноградова

26 декабря в Северодвинском гуманитарном институте прошли филологические чтения, посвященные 100-летию со дня рождения академика Виктора Владимировича Виноградова.

Студенты, гости из Северодвинского педагогического колледжа, преподаватели различных кафедр с интересом прослушали доклады, в которых не только раскрывался жизненный и творческий путь ученого, многообразие его научных интересов (о чем рассказала студентка II курса Олеся Полякова), но и была сделана попытка самостоятельно осмыслить вклад В. В. Виноградова в развитие современной науки, определить круг намеченных им проблем, успешно разрабатываемых современными исследователями. Именно это стало содержанием докладов студентов III курса Швецовоной Татьяны "Роль В. В. Виноградова в развитии грамматических учений" (научный руководитель - доцент Т. М. Шихова) и Зуевой Жанны "В. В. Виноградов и учение о языке художественных произведений" (научный руководитель - доцент А. А. Камалова).

Обязательным условием является знание английского языка.

Для получения гранта необходимо отослать до февраля свой проект с подробным обоснованием и заполненными специальными формами.

Участвовать могут желающие из числа студентов и преподавателей. Преимущественный отбор производится, но требуется рекомендация университета. Преимущество предоставляется заявкам, в которых обосновывается необходимость стажировки в других странах Калотта.

Желающие участвовать в научной стажировке по индивидуальной программе могут получить консультацию у проректора по науке Голдина В. И. Желающие участвовать в стажировке целью обучения или повышения квалификации на международных курсах в этих пяти странах могут обратиться к проректору по международным связям Крылову А. С.

О жизни филологической факультета Московского университета в ту пору, когда там работал В. В. Виноградов, о личности ученого, о встречах с ним ярко и проникновенно рассказал бывший тогда студент, а ныне преподаватель кафедры литературы О. Раменский.

Желающие могли познакомиться с различными изданиями трудов В. В. Виноградова, которые были представлены на книжной выставке, специально подготовленной к юбилею.

Завершились филологические чтения прослушиванием записи беседы В. В. Виноградова. Негромкий, но чистый голос, прекрасная русская речь, с едва заметными чертами старомосковского произношения, мудрые и дорогие каждому слова о необходимости беречь родной язык покорили всех слушателей.

**Евгения ОГАРКОВА**  
студентка III курса  
факультета русского языка  
и литературы  
Северодвинского  
гуманитарного  
института ПИМУ.

# С ДАЛЬНИМ ПРИЦЕЛОМ



В наше время, когда высшая школа ссии переживает не лучшие времена, зновится очевидным, что единственное асение для вузов - это поиск и активное полнение нетрадиционных ниш обра- вательной системы. Поморский уни- ритет, ориентируясь на подготовку ительских кадров для региона, в по- едние годы стал предпринимать усилия я расширения своей деятельности, со- авая новые университетские структуры, особные повысить престиж ПМПУ как мплексного научно-учебного центра хангельской области.

Одной из таких структур является Институт равления и переподготовки госслужащих работников образования, начавший свою боту в сентябре прошлого года. Сегодня есь активно действуют курсы повышения афикации учителей-предметников, тесно азные с аттестационными комиссиями ИПУ, разрабатываются учебные програм- ы курсов для работников административ- ь-управленческого аппарата городов и ионов области.

Одной из вех четырехмесячной ра- ты Института стало подписание дого- ура о партнерстве и одновременном ртрудничестве с норвежским консор- иумом обучения менеджменту МТС, редполагающего проведение на базе МПУ серии новейших учебных курсов области управления производством, чеством, экологичностью экономики алого и среднего бизнеса, разрабо- нных норвежскими специалистами для ран Восточной Европы и России.

Консорциум МТС, объединяющий две мирно известные фирмы Norsk Veritas Norsk Hydro, крупнейшее экономическое небное заведение Норвегии - школу ме- еджмента BI и консалтинговую компанию edrifts Kompetanse, выиграл крупный грант вропейских финансовых институтов, целе- ым образом направленный на развитие кономического образования среди рос- сийских предпринимателей и руководителей редприятий.

Выбор МТС Европейским банком ре- онструкции и развития и Всемирным банком качестве основного проводника совре- енных экономических знаний на росси- ком рынке был не случаен. Достаточно спомнить, что основатели консорциума имеют большую историю и заслуженную звестность в мире как передовые и ысокоэффективные компании. Det Norske Veritas, основанная в 1864 году, входит в етветку мировых лидеров в области сер- тификации качества производства и про- дукции. Сертификат качества Veritas признан ючи во всех странах.

И для фирм, имеющих такой сер- тификат, открывается свободный доступ

на мировой рынок. В Европе Veritas - своеобразный символ качества, надеж- ности, безопасности. Norsk Hydro - при- мер норвежской компании, выросшей до размеров транс-национальной корпо- рации, имеющей самую широкую сферу интересов: от добычи нефти до элект- рознергетики, от производства алюминия до выращивания сельскохозяйственной продукции. Повседневная деятельность Hydro - это принципы Veritas, вопло- щенные в реальном производстве.

Главным условием работы МТС в Северо-Западной России является опора на местных партнеров - учебные заве- дения, имеющие возможность организа- ции сетевых семинаров для руководителей фирм и промышленных предприятий.

В Архангельске таким партнером выбран Институт управления ПМПУ, привлекающий к сотрудничеству в проектах МТС препо- давателей университета, специалистов-про- изводственников, заинтересованные отделы областной администрации.

Реализация учебных программ МТС предполагает не только проведение учебных занятий норвежскими преподавателями, но и передачу материалов и новейших тех- нологий обучения сотрудникам ИУПГС с тем, чтобы в дальнейшем они сами могли продолжить обучение по различным про- граммам. Таким образом, Институт уп- равления получает возможность овладения знаниями, представляющими совершенно новое для Поморского университета на- правление образовательной деятельности.

Организация семинаров МТС была бы невозможна без тесного сотрудничества с отделом поддержки частного и среднего бизнеса администрации области.

Сегодня начата реализация двух учеб- ных программ МТС: "Управление раз- витием предприятия", "Качество, безопасность и экономичность производ- ства". Полный цикл обучения по этим программам окончится через год, и к этому времени Институт управления дол- жен согласовать с МТС тематику се- минаров следующего цикла, учитывая потребности предпринимателей и специ- фичку местной экономической ситуации.

Не вызывает сомнения тот факт, что сотрудничество Института управления и МТС носит взаимовыгодный характер. И дело не только в том, что университет становится проводником новейших экономических зна- ний в Архангельском регионе, а норвежские компании учат русских коллег принятому в Европе "языку" бизнеса. Университет начинает реализовывать свой международ- ный статус в образовательной сфере ме- неджмента с дальним прицелом на открытие соответствующего факультета.

С. ШАЛЯПИН.

В пятницу на прошлой неделе состо- ялось расширенное заседание совета ис- торического факультета, собравшее двадцать членов этого коллектива. Сбор историков, хоть и имел в повестке дня пять вопросов, все же был организован с целью жизненно важной факультету - истфак обрел нового декана

## Коллектив был единодушным

4 января, как сообщил А. В. Репневский, объявлен конкурс на замещение должности декана исторического факультета. Однако заявлений подано не было. И тогда, прежде всего, в коллективе кафедры, а затем и на "узком" ректорате стали обсуждать воз- можные кандидатуры на этот нелегкий пост.

И пришли к мнению, что лучшей кан- дидатуры, чем А. Е. Фельдт, исполняющий тогда обязанности зам. декана, просто не сыскать.

Видно, коллектив давно уже пришел к единому мнению, но все же, как положено, несколько человек выступили и обосновали свой выбор. Алексея Евгеньевича охарак- теризовали как человека надежного, об- ладающего превосходными качествами характера: выдержанность и пунктуальность. К тому же, имеющего свое мнение, которое он может отстаивать.

Как раз эти качества, посчитали вы- ступившие, должны присутствовать в ха- рактере человека, работающего не просто в коллективе, но и со студентами.

Голосование показало, что все члены совета единогласны - Алексей Евгеньевич Фельдт выбран деканом исторического фа- культета.

Однако нельзя не упомянуть здесь же и о декане, сдавшем полномочия молодому коллеге. Андрей Викторович Репневский сде- лал отчетный доклад о работе в течение календарного года. Доклад не без критики в свой адрес, не принятой однако коллегами. Они отметили, что Репневский как декан был на своем месте, и только его собственное желание немедленно заняться наукой, по- ставило вопрос о замене. В течение года факультет, хоть и не вырвался на передовые рубежи университета, все же многое сделал в плане совершенствования учебного про- цесса, работы со студентами, организации научных и праздничных мероприятий.

Обстоятельство же неспешного пере- хода на многоуровневую подготовку, оп- ределенное Репневским как укор самому себе, было оценено А. А. Куратовым и Ю. К. Новожиловым положительно. Фа- культет ищет пути перехода к новым стан- дартам образования, но не торопится хвататься за первые предложенные мето- дики. И в этом видят историки главную задачу - не навредить. Учебному процессу и студенчеству в частности.

Итак, наследство, судя по настрою в коллективе, Алексею Евгеньевичу досталось неплохое. Перспективы, хоть и безнадежно безденежные, все же просматриваются.

И одна из предстоящих трудоемких работ - подготовка к празднованию 50-летия Победы. Здесь историки должны стать путешественниками в университетских мероприятиях. Об этом сказал А. В. Репневский, представив на ут- верждение совету план факультетских ме- роприятий, среди которых и чисто студенческие, и совместные с обществом "Норд" и школами дела, и чествование ветеранов.

А итогом четырехмесячной работы должна стать совместная с областной ад- министацией и КПО "Норд" конференция, пока под условным названием "Итоги и уроки Великой Отечественной войны".

С. МИХАЙЛОВА.

## Информация спортивного клуба

На проходивших 28 - 30 января в г. Плесе Ивановской обл. Всероссийских юношеских соревнованиях по лыжным гонкам студентка I курса ФФК Наталья Мелентьева стала бронзовым призером на дистанции 5 км классическим стилем. Через несколько дней на чемпионате Северо-Западной зоны России в Вологде она заняла СЕДЬМОЕ место на этой же дистанции и попала в число участников финальных стартов чемпионата России, который состоится 16 - 20 марта в г. Сыктывкаре.

А. ЧУРАКОВ,  
председатель СК ПМПУ.

## ИНФОРМАЦИЯ СПОРТКЛУБА

## ПРИМИТЕ К СВЕДЕНИЮ

## Весь пьедестал почета

В последние выходные дни минувшего года в д. Малые Корелы шестьдесят пять сильнейших лыжников области вышли на старт второго этапа Кубка Архангельской области по лыжным гонкам. В субботу проходили соревнования в классическом стиле. По группе девушек быстрее всех преодолела дистанцию 5 км студентка I курса ФФК Наталья Мелентьева. В юниорской группе на этой же дистанции весь пьедестал почета во время награждения был занят студентками II курса ФФК. Первой была Ирина Мошкина, второй - Наталья Спирина, третьей - Елена Дроздова. Студентка IV курса ФФК Людмила Пятерикова была второй среди женщин на пяти километровой трассе. Юниоры и мужчины соревновались на дистанции 15 км. Студент II курса ФФК Дмитрий Зорин занял третье

место в юниорской группе, а преподаватель кафедры спортивных дисциплин ФФК Игорь Кокорин стал третьим в мужской группе.

На второй день соревнований, в воскресенье, лыжники соревновались в свободном стиле. Девушки, юниоры и женщины соревновались на десяти километровой дистанции, а юниоры и мужчины на дистанции 20 км. Первое место в юниорской группе заняли студенты ФФК-1 Осипова Наталья и Волков Валерий. У юниорок первой была Н. Спирина, второй - И. Мошкина, третьей Е. Дроздова. По группе юниоров на третьем месте был студент III курса ФФК Дмитрий Кузнецов. По группе мужчин снова третьим стал И. Кокорин. Л. Пятерикова стала серебряным призером среди женщин.

## Ура, северянки!

Очередные игры чемпионата России на выезде провела женская хоккейная команда "Буревестник" ПМПУ. В Уфе 4 и 5 января наши девушки встречались с командой "Надежда". В обеих встречах впереди были хоккеистки "Буревестника" 8 : 1 и 11 : 1. Семь забитых мячей в этих играх у студентки I курса ФФК Климовой Насти, по одному у Лосьевой Надежды (ФФК-II) и Клюкиной Татьяны (ФФК-I). Из Уфы команда переехала в Москву, где 8 и 9 января состоялись встречи с чемпионом России 1994 г. командой "Октябрь". В этих встречах сильнейшими

снова были северянки со счетом 6 : 1 и 7 : 4. Три гола в свой актив записала Настя Климова.

14 и 15 января в Москве состоялись товарищеские игры между национальными сборными командами России и Швеции. Для участия в них в состав сборной России включены шесть игроков команды "Буревестник": Васина Светлана и Добрынина Инга (ФФК-IV), Лосьева Надежда (ФФК-II) и выпускницы факультета Дунаева Валентина, Игнатьева Лидия и Павлова Жанна.

**А. ЧУРАКОВ,**  
председатель СК ПМПУ.

## ПРОГРАММА

подготовка сотрудников Поморского университета к действиям в чрезвычайных ситуациях (1995 год)

Наименование тем	Кол-во часов
Аварии, катастрофы, стихийные бедствия, возможные на территории города, действия населения и способы защиты от их последствий	2
Выполнение противопожарных мероприятий	1
Порядок оповещения и действия населения в чрезвычайных ситуациях	1
Сильнодействующие ядовитые вещества и их воздействие на организм человека. Меры защиты и оказания первой медицинской помощи	2
Само- и взаимопомощь при различного рода поражениях, ранениях, ожогах, обморожениях	2
Простейшие средства защиты органов дыхания и кожи	1
Обязанности взрослого населения по защите детей	1
Правила поведения и действия в условиях чрезвычайных ситуаций, характерных для местных условий	1
Медицинские средства индивидуальной защиты	1

Примечание: Изучение этих тем проводится в группах под руководством подготовленных руководителей или самостоятельно со сдачей зачетов в конце года.

Консультации еженедельно по четвергам с 14.00 до 16.30 ч. в классе ГО (здание АХЧ, ул. Р. Шаниной,

Начальник штаба  
по делам ГО и ЧС  
**С. МАНЫЛО**

Общество "Норд", взяв на себя нелегкую задачу поддержания могил известных людей, ухода за ними, к каждой дате поминания готовит возложение цветов. Так, 17 февраля, члены общества отправятся на восстановленную ими могилу Николая Новомбергского - профессора, историка, патриарха областничества, высланного в Архангельск в тридцатые годы, работавшего в пединституте.

Общество "Норд" приглашает горожан почтить память последнего из могикиан-областников в 10 часов на кладбище на "Быку".